



核心报道

民国往事

《中山陵志》近日正式发行,披露了大量珍贵史料和文件 中山陵民国时就严控“违建” 政要别墅限高两层不得乱盖



复建后的中山陵老邮局。按当时的规定,陵园新村别墅最高不得超过两层 现代快报记者 施向辉 摄

【陵园新村】

① 如何限制建筑面积?

每户最多只能领两个地段;汪精卫及家人领了6个地段

“当年,总理陵园成立后,为防止在陵园内乱建乱盖,总理陵园管委会决定在陵园东南方规划一片土地,为国民党高级官员建造别墅区,并定名为陵园新村。”昨天,中山陵园管理局副研究员范方镇告诉记者。

为严格“控违”,这个占地1000余亩的新村,被划分为204个地段(后来扩大到260个地段),每个地段平均占地约3亩,各地段至少有一边临路,以便利交通,“每户最多

只能领两号地段”。地址确定以后,即由总理陵园管理委员会派员测绘全村地形详图,统一规划建设方案,划全村为东区、西区及南区三个部分。

书中显示,尽管有如此严格的规定,但当时仍有人拥有3个以上的地段。

“南京市长马超俊,用自己和夫人沈慧莲的名义分别占有111号、112号、125号三个地段,孙科以自己

和夫人陈淑英的名义,分别占有

156、164、165、166号这四个连成一片的地段。”书中说,汪精卫则分别以自己、夫人陈璧君、岳母卫月朗三个人的名义,申请到了6处地段。“每号地段按保守估计也有两亩地,一亩地相当于667平方米,汪精卫的别墅应该超过了4000平方米。”范方镇说。

这些官员的别墅算不算“违建”,有没有超标?“《中山陵志》作为中山陵的志书,只叙不论,这些留给后人评说吧。”范方镇说。

陵园西瓜,是当年中山陵出名

【陵园往事】

陵园果园

陵园西瓜受政要青睐,水蜜桃曾送给蒋介石夫妇品尝

杨永泉告诉现代快报记者,这本书中,还全部刊载了傅焕光的《总理陵园小志》,1933年曾出版过,后来几近绝版,被南京文史专家偶然发现。

“那时候,中山陵的果园分东西两所。”《总理陵园小志》上记载,东果园位于美龄宫的东北角,大概60亩地,西果园位于石象路南部,有120多亩。“南京气候夏季湿润多雨,梨、苹果、葡萄等品种都不大适宜生长,果园就是用来栽植、试验,然后供给官员们享用的。”杨永泉说。

陵园西瓜,是当年中山陵出名

的特产。“瓜小、皮薄、水分多、籽儿少,吃起来很甜。”杨永泉说,“陵园西瓜很受一些政要的喜爱。”现在,陵园西瓜已经“隐退”了,杨永泉说,但它作为母因培育出的新品种仍是瓜中佳品。

书中记载,历史上,西瓜、水蜜桃、草莓、百合、雨花茶五大产品也享有盛名。光水蜜桃就有几十个品种。陵园果园生产的水蜜桃以吴江、陈圃为佳,蟠桃以斑红及白芒蟠桃为佳,曾作为陵园特产送蒋介石、宋美龄等人品尝。1949年以后,这两种桃子仍保持优良品质,收获甚丰,畅销海外。

地磁观测台

中国自行建造的第一个地磁观测台

位于紫金山天文台路南段,现在还有一处神秘的废弃小石屋,全都由石头与水泥砌筑而成,没有屋顶。《中山陵志》中披露了它的身份,这是上世纪三十年代中国自行建造的第一个地磁观测台。

地磁观测台必须尽量避免铁质或含磁性的物质,以使室内磁场比较均匀,建造花了两年时间。据介绍,它的墙体并不是采用平常所用的青砖、红砖,而是采紫金山石砌墙铺路,而且每一块石头都必须一一试验,没有磁性者才可以使用。为了使湿气不能透过,墙外还涂抹10厘米厚水泥一层,再铺柏油胶牛毛毡一层,室内铺垫干燥木屑,厚2.7米,出入口有5米多深的甬道。装有5道门,门缘均钉呢绒。

建筑所用的水泥是采用一种红色石粉制成。此外,门锁、窗搭以及钉、铰等类,均以纯铜定制而成,并逐一进行了试验,整个建筑不能有一颗铁钉!

不过,可惜的是,这个地磁观测台建好后没几年就被废弃。抗日战争中,观测台先迁往广西丹州,1944年夏,又经贵州迁到四川重庆北碚。抗战胜利后迁往上海,1947年物理所地磁部分再度迁回南京,并入气象研究所并迁往南京北极阁。1954年地磁研究人员随中国科学院地球物理研究所迁往北京。1976年江苏省地震局重新在南京地震台内建立了地磁综合观测台。紫金山原有的地磁台,现在仅存台基遗迹。

戴笠墓

当年灌入水泥炭渣,将棺柩和墓穴结成一体

书中还披露了一张戴笠墓的照片,并配有较为翔实的解说。“这在以前绝无仅有。”杨永泉说。戴笠墓位于灵谷景区进思亭的西侧,原阵亡将士公墓第三公墓的前面。1946年3月17日,戴笠在由青岛飞往南京时,因飞机坠毁于

南京市江宁句容岱山而遇难。蒋介石亲自为他在灵谷寺选择了墓地。书中透露,1947年,国民政府将戴笠的灵柩葬入墓穴,为了牢固起见,用水泥和炭渣搅在一起灌入墓穴,使戴笠的棺柩和整个墓穴结成一大块。

《汪伪国民政府旧址史话》近日出版,披露国民政府考试院往事 民国“公务员”考试4点就进场 近3000人报考仅40人及格

下周日,2014年度国考笔试将举行。届时,全国152万考生将进行笔尖上的较量,争夺1.9万个饭碗,录取率仅1.3%。

你知道吗?公务员竞争激烈早在1931年就出现了。现代快报记者获悉,《汪伪国民政府旧址史话》于近日出版,书中介绍了南京国民政府考试院的由来,以及考试院曾举办过的轰动一时的第一届高等考试,也就是当时的公务员考试,全国近3000人报名,但最后仅录取100人,淘汰率高达97%。

现代快报记者 赵丹丹 鹿伟 项风华

【考点】

当年在哪考试? 由于经费紧张,“借”考场进行考试

整个考试院分为东西两条平行的轴线,因此有东西两个大门。东大门,即现在的市政协大门。西大门,即现在的市委市政府大门。

进去后,最惹人注目的是建于1933年的“明志楼”,也就是大门正对面的市政府大礼堂。据悉,当时明志楼就是公务员考试考场,

楼中部原为两个考场,东西各有一个考场。而在1931年,由于经费紧张没有专门的考场,民国的第一次“国考”在原中央大学、南京中学(今东南大学、宁海中学)进行。

与市委市政府大院一样,当年的考试院大门口也有警卫,不过警卫并非荷枪而立的士兵,而是身着古典服装、身佩宝剑的武士。

【考生】

当年谁能报考? 大学毕业,均可应试,近3000人报名

1931年7月15日,南京国民政府考试院举行了轰动一时的第一届高等考试,也就是首届公务员考试。

跟现在的国考一样,民国公务员考试也十分火爆。据书中记载,当年的这场考试共有近3000人报名。因为只有南京有考点,因此吸引了全国各地的人来赶考。比如,有从江西、湖南乘江轮赶来报名的,到岸后,住的

地方还没定,就先去报名。平均下来,每天有四五百人报名,因为人多,原定7月5日报名结束,后来又延长了5日。

什么样的人可以报考? 考试院规定“大学毕业,均可应试”,即在公私私立大学、独立学院、专科学校毕业的持有毕业证书的大学生都能考。不过,当年的报考程序要比现在复杂得多,要经过报名、体检、资格审查等。

要考多长时间? 连考7天,凌晨4点就进考场

现在的公务员考试只有一天的时间,不少考生就抱怨国考是种煎熬。相比之下,当年的民国公务员考试算是场“拉锯战”,考生们不仅要拼脑力,更要拼体力。

据记载,当年的那场考试从7月15日一直考到7月21日,每天早上4点齐集听候点名领卷入场,迟到就不能进了,然后6点开考,每门考3小时,一天考两门,在考场内每天要坐上6小时,一连7天如此。

【考题】

考哪些科目? 国文、法律、财政学等,还要进行演说

考试内容更是复杂,比如普通行政人员,要考12门,包括国文、民法、刑法、行政法、中国近代政治史、财政学、劳工法等;外交官领事官还有专业科测试,要考英语或法

语。除了笔试,还有口试,考生要进行两次或一次专题演说,每次以15分钟为限,目的是测试这些人的口才、态度和担任管理、领导工作的才能和经验。

考题如何保密? 出题人被“锁”进屋里两个月

无论是国考还是江苏省考,出题人在考前都要封闭出题。当年的民国公务员考试也是如此。

书中记载,典试委员负责命题、阅卷等工作,由国民政府聘请,大部分是当时国内名流学者。而他们的名单事先是绝对保密的。在接到国民政府聘书后,各委员才集中到国民政府举行宣誓就职典礼。戴季陶会亲自将命题的场所加锁,并用盖有考试院大印的白纸封条加封。从此之后的两个月内,典试委员不能与外界接触,专心拟试题。

同样,厨师和工作人员也要与外界隔离,任何公私函电禁止投递。一直等到考试结束后,正式发榜的日子,戴季陶会亲自开封开锁,将这些关了两个月的出题人放出来。

当年考题难吗? 近3000人考试仅40人及格,无女生过关

合格者中没有一名女性。

其实,当时女考生有20人,经过两场试下来,还有12人挺着,本以为总会有一两人及格,但最终还是没人坚持到最后,全部名落孙山了。后来考试院分析,也许是因为女考生在竞争的勇气、临场的镇定和多门学科的普遍应付上比男性差一些。



资料图片

原国民政府考试院考场:“明志楼”

明年起,位于北京东路41号的南京市委市政府大院,北京东路43号的市政协大院将定期向市民开放。这两个大院的前身是原国民政府考试院。

1928年,国民政府成立行政、立法、司法、考试、监察五院。任命戴季陶为考试院院长。随后,他率考试院筹备人员开始考察选址。

书中介绍,在风水宝地鸡笼山(又名北极阁)一带,戴季陶被这里旖旎的湖光山色所吸引,当即拍板,将考试院的地址定在这里。为此,周围还进行了拆迁。建筑部门把武庙、昭忠祠及武庙西侧的千仓师范、千仓山馆及观音庙会周围形成的“大市场”一并征用,建成了东到珍珠河边,西达鸡笼山下的明清风格的古代建筑群,即国民政府考试院,而“明志楼”就是后来民国“国考”的考场。

2013 广汽丰田广州马拉松赛
2013 GAC-TOYOTA GUANGZHOU MARATHON

此刻 难忘

深兰途 人生旅途 无界限

5万超低首付 一“部”到位 汉兰达轻松贷!

体验更卓越品质,经销商:广汽TOYOTA 专营店或经销商网站

南京 南京东郊专营店 025-52707808 南京市江宁区东山镇
南京大板桥专营店 025-85667788 南京市栖霞区仙霞路27号(312国道旁)
南京长益厂家店 025-57052885 南京市江工业开发区平门大街349号-2号
南京禄口大明路店 025-52621955 南京市秦淮区中华门东1611号

广汽丰田汽车有限公司 官方网站 www.gao-toyota.com.cn
一汽丰田顾客服务中心:800-8308588(免费热线) 400-8308588(可跨手机拨打,凡购车者请速拨打)

TOYOTA 车到山前必有路 有路必选丰田车

CAMRY 凯美瑞 | HIGHLANDER 汉兰达 | EZ 锐志 | YARIS L 致炫